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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 令和２年７月１４日（火曜日）

午前 ９時３０分 開会 午前１０時０１分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

◇本日の会議に付した案件

特定事件７ 議会だよりの編集、作成について

特定事件９ その他議会運営に関することについて

委 員 長 齊 藤 克 己 議員 副 委 員 長 熊 谷 二 郎 議員

委 員 安 保 友 博 議員 委 員 猪 原 陽 輔 議員

委 員 赤 松 祐 造 議員 議 長 吉 田 武 司 議員

副 議 長 待 鳥 美 光 議員 委員外議員 小 嶋 智 子 議員

委員外議員 松 永 靖 恵 議員 委員外議員 萩 原 圭 一 議員

議会事務局長 喜 古 隆 広 議 事 課 長 末 永 典 子

議事課長補佐 本 間 修 主 査 橋 本 千 種
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午前 ９時３０分 開会

〇齊藤克己委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会いたします。

出席委員数が定足数に達していますので、会議は成立しています。

会議には議長とオブザーバーとして、副議長と３名の委員外議員に出席を求めていますこ

とを報告いたします。

本日の案件は、特定事件７ 議会だよりの編集作成について、特定事件９ その他議会運営

に関することについてとして、議員研修会についてであります。

はじめに、議会だよりの編集、作成についてです。

お手元にわこう市議会だより№109の原稿が配られています。

２回の編集事前打合せを経ました掲載内容について、事務局から全ページ一括して説明を願

います。

〇本間議事課長補佐 それでは全ページ一括してご説明をさせていただきます。

まず１ページ目として、一番上の表題のところ、和光市のこんなことが決まりました、ここ

の、のとがが、ちょっと字が小さいので、これは揃える形で訂正いたします。

それから右側の新型コロナウイルス、これのイが小文字になっていますので、文字の大きさ

を揃えます。

それから中段の左、新たに「さざんか学童クラブ」を設置、運営しますというところの説明

文、放課後子ども教室事業、これの子供の供をひらがなに変更してございます。

それから一番下のＴＯＰＩＣＳの真ん中、ここで点をとるのと、安保委員からご指摘のあり

ました議会予算の減額の主な理由と、ここの市に対する減額の要望、これの説明文について調

整を行っております。

ページ開いていただきまして２ページ目、これは第２回で説明させていただきました部長の

答弁のところ、太字になってございます。

それから一部変更というところを 変更に直してございます。

松永議員のその他質問事項を、表記のとおり変更してございます。

右側のページになりますが、３ページですね。用語の解説が一番上の余白のところに、１～

４まで入ってございます。

右側の上段の写真、これが議会の全体像と、ＫＥＥＰ ＤＩＳＴＡＮＣＥという形で議長、

副議長の写真を追加で挿入してございます。

それから常任委員会の審査、これは両常任委員会の委員長の写真をカットさせていただいて、

下の委員会の写真を全議員が写るようにトリミングの調整をしてございます。

それから下の段にいきまして、文字が抜けていたところがございまして、議案第５８・５９

号 令和２年度一般会計等補正予算、これは国保特別会計の説明も下段に入っていますので、

等の字を入れてございます。
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ページめくっていただきまして、最終のページ。

議案等の採決結果のところですが、前号のが残っておりましたので、令和２年３月となって

おりますので６月に変更いたします。

それから市長提出議案、１１件と表記されていますが２１件、報告案件、人事案件の人事案

件１件になっておりますので、これが１３件に変更になります。

それからこの星取表なんですが、安保議員からご提案がありましたとおり賛否が分かれたと

ころ、今回分かれてはいないんですが齊藤克己議員が欠席だったので、これは欠席の場合、欠

といれますので、そこの部分が上段。いらっしゃったときの先議の部分に多分なるところだと

思うんですが、全員が賛成した議案に関しては議案番号と議案名を入れて表記してございます。

それから真ん中の政務活動費の交付状況、これは文字のバランスを整えたという形でござい

ます。

それから下の９月定例会の開催予定、検索システム等、こちらは特に変更ございません。

以上で説明を終わります。

〇齊藤克己委員長 事務局の説明が終了いたしました。

ただ今の説明でご意見はございますか。

１点、私から。見開きの形式的なところなんですが、安保委員の一般質問中、教育長の答弁

の１行目のところで、メール等での表現、改行になって、により、になっているんですけれど

も、これ繋がっている文章、安保委員のは繋がっているほうがいいんですよね。

そこのところが気になったので、訂正をしていただければと思います。

ほかにございますでしょうか。

安保友博委員。

〇安保友博委員 今回、私のその他の質問事項のところで、新型コロナウイルスというのが

挿入されているんですけれども、ほかに金井議員とか待鳥議員とかも、表記がバラバラになっ

ているので、そこは統一したほうがいいかと思うんですけれども。

〇齊藤克己委員長 今、ご提案ありましたけれども、これについては全体の文章量の中で、

その他の質問事項の文章も文字数にいれて、記入するということですので、特に書式は統一し

ていない、質問事項すべて載せているということではない、ということが前提としてあると思

うんですよね。何文字でしたか、それぞれ文字数、議会ごとに違いますけれども、その中で自

分の一般質問が多ければその他の項目というのは代表的なものだけになってしまうということ

ですので、そのような形で今までやってきておりましたので、特に縛りはないということで考

えているんですけれども。それでよろしいですか。

安保委員。

〇安保友博委員 それであれば、今回、感染症対策というのは新型コロナに限ったことでは

ない部分もありましたので、入れないでいただきたいなと思います。

〇齊藤克己委員長 ここは、安保委員のところは入れないということですね。分かりました。
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よろしいですか。

萩原委員外議員。

〇萩原圭一委員外議員 ４ページ目の政務活動費のところですけれども、支出額が請求額を

超えている場合は、支給額Ｂのところは、請求額にあわせたほうがよいのではないでしょうか。

例えば菅原議員とか、あと何名かいらっしゃるようですが。

〇齊藤克己委員長 これについて、事務局のほうで、表記についてですので、今までのとこ

ろも含めて、説明いただいてよろしいですか。

休憩いたします。（午前 ９時３９分 休憩）

再開いたします。（午前 ９時４４分 再開）

それでは、今、萩原議員から提案がありました政務活動費の表記についてですけれども、支

給額Ｂに関しては、請求額と同じ金額といいますか、超過した方については請求額と同じ金額

になるということで、そして合計の数字も変わってきます。

それから一番右の残額、Ａ－Ｂの残額という表記ですけれども、これは返還金という形に修

正させていただきます。

そちらで、内容自体では今までと変わっておりませんけれども、より分かりやすいような形

でということで、そのような形に修正させていただきたいと思いますが、いかがでしょうか。

〔「はい」という声あり〕

それでは、そのようにさせていただきたいと思います。

ほかにご意見はございますか。

よろしいでしょうか。

〔「はい」という声あり〕

それでは事務局においては、ただ今の意見の通り、進めていただきたいと思います。

次に、議員研修会についてです。

各会派から提案されたテーマの一覧表を配布してあります。

決定するにあたって、希望する講師・講師謝礼などの情報も含めて検討したいと思います。

提出会派から、詳細について説明をお願いいたします。

予算としては、講師謝礼で２時間で４万円相当、交通費で３千円というような決まりがござ

いますので、その辺を含めまして、講師を選定する際に、より具体的な形で選定ができればと

思っております。

まず、会派から提出いただいた内容についてご提案をいただきたいと思います。

初めに、会派新しい風・国民民主、猪原陽輔委員。

〇猪原陽輔委員 まずテーマ案といたしまして、新型コロナウイルスを含む感染症対策とい

うテーマで提出させていただきました。

講師の案でございますが、和光市の医療を考える医師の会と記載させていただいております

が、こちらは和光市の市民向け感染予防ハンドブックというのが先般できましたが、これの監
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修をされている会でございます。そこの会の中から、講師をしてくださる先生にお願いしたら

どうかということでございます。

選定理由も記載させていただいておりますが、新型コロナウイルスの感染拡大は当市も非常

に大きな影響を受けておりますが、今後も終息する見通しというのは、まだ今の時点では分か

らないということで、研修を行う時期においてもまだこの問題は続いている、あるいはもっと

問題が大きくなっている可能性も十分考えられることで、その際に市が実施する感染症対策を

議員としてしっかりと評価するため、そして正しい知識を得ることというのが、やはり大事な

のではないかということで、この研修テーマを提案させて頂きました。以上です。

〇齊藤克己委員長 ありがとうございました。

続きまして、会派やさしい未来の会、松永靖恵委員外議員。

〇松永靖恵委員外議員 テーマは、シティプロモーション、魅力ある街づくりとして前回も

提案させていただきました、関東学院大学法学部地域創生学科准教授の牧瀬稔先生をお願いし

たいかなと思っております。牧瀬先生のほうは、今回シティプロモーションというテーマをあ

げていますが、添付している書類のほうにも、たくさんの市に行かれて、議員研修会をされて

いる方でもございます。テーマによっては、議員が提案する政策条例のポイントとか、そうい

う分野でもされていますし、あと講師のお金のほうも、一応４万円以内でということも前回承

知されているので、この方がいいのかなと思っております。お願いいたします。

〇齊藤克己委員長 分かりました。

続きまして、まちづくり市民の会、赤松祐造委員。

〇赤松祐造委員 はい。今回２つ挙げさせていただきました。

１つはＧＩＧＡスクール構想の実現と諸問題。既に取り組まれつつありますけれども、この

教育において、いろいろな諸問題もあると思います。課題について。それを公平的に述べられ

る、片方に寄らずにですね、講師がいればそれについての研修、課題について学びたいという

のが１つです。

もう１つは、共同事業で新ごみ焼却場を作りますので、その前に先駆的、清掃、処理場が都

内に、近くにありますので、杉並区もしくは武蔵野市の清掃場を視察。これ勉強会ということ

で、これは区が、相手の区の方がちゃんとしていただけるので、交通バスのチャーターくらい

だと思いますので、その２点でお願いいたします。

〇齊藤克己委員長 はい、ありがとうございました。

このＧＩＧＡスクールに関しては、講師の具体的な心当たりとかそういったものはございま

すか。

赤松祐造委員。

〇赤松祐造委員 具体的にはないので、調べればあるでしょうけれど、皆さんの興味があり

そうな講師をこれから調べます。

〇齊藤克己委員長 分かりました。ありがとうございます。
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続きまして、最後に、和光市民の会、萩原圭一委員外議員。お願いします。

〇萩原圭一委員外議員 はい。和光市は交通の利便性などの面から人口が増加しております

が、あとはほかの市の魅力を市内外にアピールするというのがちょっと足りてないのかなと思

いますので、シティプロモーションを挙げさせていただきました。

〇齊藤克己委員長 はい、ありがとうございました。

今、４会派からご提案をいただきましたけれども、それでは内容について協議していきたい

と思います。どなたかご意見ございますか。

４会派提案されたのですけれども、それ以外の方でご意見がありましたらお願いいたします。

提案者でなくても。

安保友博委員

〇安保友博委員 今回、出しはしなかったんですが、緑風会として話をした中では、新しい

風・国民民主の感染症対策について、議員として学んだほうがいいのではないかという話が出

ていたところでしたので、他のテーマもそれぞれ魅力的ですけれども、今の状況を考えたら、

感染症対策になるのかなという考えです。

〇齊藤克己委員長 はい。ありがとうございました。

ほかにご意見ございますか。

熊谷二郎委員。

〇熊谷二郎委員 共産党も提出はしていなかったけれども、夫婦別姓等の関係の研修をと考

えていたんですけれども、期日を過ぎて出しそびれたんですけれども。今回出されている中で

は、シティプロモーション等については以前にやったのかな。どこでやったんだろう、覚えが。

新しい、新人議員たちは受けていなかったのでね、その時は。おそらく。そういう意味ではシ

ティプロモーションも必要かなと思うけれども、今、緑風会が言った形で、新しい風の、いわ

ゆる新型コロナウイルス含む感染症対策が適切かなと思います。

〇齊藤克己委員長 はい、ありがとうございました。

ほかにご意見ございますか。

先ほど赤松委員、手を上げられておりましたが、よろしいですか。

〇赤松祐造委員 魅力あるまちづくりで、シティプロモーションですけれども、和光市駅前

をやったり、いろいろな区画整理をやっているので、それの進め方を、考え方を含めたような

テーマを盛り込んでくれれば、現場にあった気がするよね。北インター東部の区画整理とか取

り組んでいるものがあるから、そういうものを含めたようなまちづくりをお話していただけれ

ば。僕は興味があります。

〇齊藤克己委員長 その点に関しては、講師の負担になろうと思いますので、ある程度やは

り、講師にご講演いただく内容になりますので、こちらからそういった形では、なかなか難し

いのかなという気はしますけれどもね。

分かりました。
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今ご意見いただいている中では、新型コロナウイルスを含む感染症対策、あるいはシティプ

ロモーションというご意見がございました。予算等も含めて考えていただいて、４万円という

中で、どちらも金額的にはいけるのかなと思ってはいるんですけれども。

まとめさせていただきたいと思うんですが、どうでしょうか。皆さんご意見ありますか。

今のところご意見が２つ、主だった意見が出ているかと思いますが。

赤松祐造委員。

〇赤松祐造委員 和光市のクリニックとか規模が小さい私企業は、とても忙しいからね。時

間さえあればやってもらえるでしょうけれど、調整はどうだろうかと思います。今日も市の動

画の中で、市長で、動画で発信をしていましたよね。３密とか。その辺の調整とかあると思う。

〇齊藤克己委員長 はい。具体的な形で、それではどうしましょうか。

この２点で一応打診させていただいて、新型コロナウイルスの関係をまず打診させいただい

て、牧瀬先生に関してはあと日程だけを調整するという形になりますけれども、そのような順

番で打診をさせていただいた上で、日程調整をさせていただくということで、よろしいでしょ

うか。

また絞ってダメで、もう１回起こし直すというのも難しいのかもしれないので、そういう順

序立てでさせていただくということで、皆さんご了解いただいてよろしいですか。

〔「はい」という声あり〕

それでは議員研修会のテーマについては、順番ということではないですけれども、今の、時

期的なものもふまえて、新型コロナウイルス感染症対策、そして次に、シティプロモーション

ということで、調整をさせていただきたいと思います。

日程等について。例年ですと１月から２月上旬ということですけれども、この日程で、今は

日程を定かにするということはできませんけれども、概ねこのような日程で進めさせていただ

きたいと思いますけれども、特段ご意見はございませんか。

吉田武司議長。

〇吉田武司議長 日程ですけれども、例年１月、２月に開催していますけれども、今回この

コロナウイルスを含む感染症対策ということなので、できましたら早いほうがいいと思います

ので、早い時期に。

それからいろいろな、５区議長会とか朝霞地区議長会の研修会もなくなっていますので、そ

の辺早めにできれば有効なのかなと思うので、調整していただければと思います。

〇齊藤克己委員長 ただいま、議長からご意見をいただきました。

時期については早いものを含めてということで、これから打診をさせていただきたいと思い

ますので、ご了解いただきたいと思います。

よろしいですか。

〔「はい」という声あり〕

事務局のほうは大丈夫でしょうか。



- 8 -

以上で、本日の案件はすべて終了いたしました。

今後の日程を確認します。次回の議会運営委員会は、７月２７日月曜日、９時３０分から。

内容は、特定事件１、次の議会の会期予定についてとして、令和２年和光市議会第１回臨時会

の会期日程等についてであります。日程調整の程、宜しくお願いいたします。

その他ございますか。

熊谷二郎委員。

〇熊谷二郎委員 全国市議会議長会からサマージャンボ宝くじ販売促進のお願いというのが

来たわけですけれども、これいかがなものかなと。確かに意味は分かるけれども、議員が率先

して宝くじの販売に協力しろというのは、この点、他のところはどういう受け止め方をしてい

るのか。私、疑問に感じたところですから、お伺いします。

〇齊藤克己委員長 ただいま、そのような通知があったということですけれども、これは全

国市議会議長会からの発出ということで、それぞれの各議員に通知をさせていただいたという

ことですので、ご承知おきくださいということだけですので。

吉田武司議長。

〇吉田武司議長 和光市コミュニティ助成金を何年か続けていただいていますので、その関

係で、毎年依頼は来ているんですけれども、今回皆さんに周知させていただきました。

〇齊藤克己委員長 熊谷二郎委員。

〇熊谷二郎委員 受け止め方としては、これは全国的にやられているということを知ってい

ただきたいということで、特に販売等に参加しろという意味ではない、強制するものではない

という理解でよろしいですか。

〇齊藤克己委員長 吉田武司議長。

〇吉田武司議長 はい、その通りです。

〇齊藤克己委員長 よろしいですか。ご承知おきいただきたいと思います。

休憩いたします。（午前１０時００分 休憩）

再開いたします。（午前１０時０１分 再開）

その他ございますでしょうか。

〔「なし」という声あり〕

なければ本日の記録及び公開資料等については委員長に一任願います。

以上で、議会運営委員会を閉会いたします。

午前１０時０１分 閉会



和光市議会委員会条例第３０条第１項の規定により、ここに署名する。

委 員 長 齊 藤 克 己


